

海外養子尋找中國親生爸媽的公開信

原創：屋子裡的樹

Intro 天空很大,世界太小。生而為人,請多關照。我堅信真和美是值得呵護的,堅信愛是一種勇敢的品質,堅信宇宙不論多麼深遠,星星點點的可見光終究彙聚成星系。我相信在星系的深處都有一個巨大的黑洞,相信是黑暗促使我們萌生了彼此尋找的力量。來,今天我們在這里。

這是海外收養兒童給中國父母的一封信

01

十七歲的加州女孩佩涅羅珀·蘭姆(Penelope Lamb),有一個中國味十足的名字:寧麗霜。因為她本來就是中國人。

麗霜生在江西寧都縣,被一對美國夫婦從寧都福利院抱養回美,撫養長大,現在她已經長成了身高一米七的大姑娘了。養母艾倫(Ellen)說,麗霜雙手小指的根部都有一個類似肉球的東西,醫生說可能她一出生就有12個手指,在被收養之前可能做過小手術,但是這只是猜測,並不確定。

她的養父母,蘭姆夫婦,有兩個親生兒子,除了她之外另外還有一個妹妹,在安徽抱養的雅君。一家六口人在美國生活得很幸福,但是她們很想找到自己的親生父母,因為是他們賦予了自己的生命。養父史蒂文(Steven)說,麗霜有家在美國,也有家在中國,如果有機會可以與中國的家交流,還可以時常回去看看,對她會非常好。

2015年和2017年,夫婦曾經兩次回到寧都,希望找到女兒的親生父母,但都沒有成功。麗霜說,我不為當初他們遺棄我感到生氣,我只感謝他們把我帶來了人間,只想知道,他們在這世上活得很好!

妹妹宋雅君比麗霜小一兩歲,具體出生時間不詳,她是安徽蚌埠的棄嬰,被路人撿到之後送到了福利院,2006年被蘭姆夫婦收養,視同己出。回憶起親生父母,她心里只有惦念:他們是誰?他們現在過着怎樣的生活?我到底來自哪里?她似乎是雙胞胎中的一個,那么,此時此刻,可能還有另外一個自己生活在某個角落,這個念頭讓她更加心情急切。

你認識他們的父母嗎,有任何信息給她們的尋求增加一份希望嗎?

02

2004年的七夕一早,錢粉香和徐禮達夫婦倆來到西湖斷橋邊。他們久久地站着,期望從人潮中發現一個尋找的身影。他們不知道自己還能不能認出來,但是不管多少年過去,一種血脈里的聯繫促使他執着地守着。

從九點到十點,從十點到十一點,從十一點到十二點……他們痴痴地等着。

1995年的一天凌晨,徐禮達抱着剛出生不久的女兒徐靜芝,來到蘇州的一個菜市場,然後將她遺棄在了那里。這是他和妻子的第二個孩子。在她身孕五個月的時候,計生委要他們墮胎,並威脅拆掉房子。他們捨不得這樣失去孩子,決定偷偷生下她,然後送給別人家去寄養。

她們躲在一條船上偷偷生下了女兒,三天之後,徐禮達帶着女兒走了。他留給她一張紙條,上面寫着:小女靜芝于1995年農曆7月24日上午十點出生於蘇州,由於家庭貧窮和世事所迫,萬般無奈棄小女于街頭。可憐天下父母心!不勝感謝,小女再生父母救命之恩!天若有情,人若有緣,于十年、二十年後的七夕上午重逢於杭州西湖斷橋之上!落款“狠心父母”。

一年後,美國密歇根州的泊勒夫婦(Ruth & Ken Pohler)從蘇州社會福利院收養了靜芝,取名凱蒂(Kati)。

2004年的七夕一早,錢粉香和徐禮達夫婦倆來到西湖斷橋邊。他們一等就是一整天,但終究沒等到孩子。第二年七夕,夫妻又來了,又沒有等到人。

直到2016年,凱蒂21歲,讓養母再給她講一講她的過往,養母說,我們在等你長大成人,現在可以告訴你了,而且當初你身上有個紙條,如此這般。凱蒂震驚之下,這才得知她的親生父母、自己的中國名字,立刻表示要見一見他們。於是,分別22年之後,2017年的七夕節,她終於和親生家庭在西湖的斷橋相見。

在赴約相見的路上,母親說,“我一定會不顧一切地撲上去,請求女兒的原諒”。“但一萬個道歉又有什麼用呢”,父親說,我只想要跟她說一句“寶貝,我愛你”。姐姐徐曉晨說,“我要好好擁抱這個妹妹,她願意接納我,我就已經很開心了”。

一見面,母親就失控了。

身在美國的導演常昌富,從2000年起就開始製作關於美國家庭收養的中國兒童的專題片,為此他利用閒暇時間,走訪各地大約100個收養了中國兒童的美國家庭,拍攝了大量的影像資料。2002年,這些素材被剪輯成兩個長度為60分鐘的紀錄片——《愛無疆界(Love Without Boundaries)》和《難以忘卻的女兒(My Unforgotten Daughter)》。

在看到靜芝故事的第一時間,常導演立刻關



寶貝回家

記得很多年前,哥倫布當代中文學校創始人之一王建軍先生曾經告訴我:將來華人在美國有新的改變,有新的華人組織的誕生,其中包括在政治經濟文化上更高台階,那一定是那些被收養的中國孩子。因為他們是一群不同的人群,無論他們是被自己的父母遺棄或者有其他的原因,但他們到了美國,他們得到全心愛她們的人。(浦瑛)

在中國的媽媽、爸爸、兄弟姐妹們:
這些年我們分別太久了
我們現在生活在美國,加拿大、英國,
說着不同的語言,
有着不同的文化薰陶,可是
我們依然是你們的孩子。

我們都有了各自的家,
有了教育和旅行的機會。
但是,有一樣東西,是永遠也無法取代的:
那就是你們。
我們的心,渴求與血脈的相聯。

我們想在你們身上看到自己的影子,
你中有我,我中有你。
我想知道,我們是不是有着一樣的習慣?
是不是也有着一樣的姿勢,
一樣的眼型,一樣的膚色,
我們愛吃的東西也是一樣?

我們無法想象你們受了什麼苦痛,
我們敬佩你們面對艱難日子的勇氣。
我們想知道,你們的內心里
到底經歷了怎樣的掙扎?

我們一天天長大了。

有時到了晚上,我們會盯着月亮出神
期望在遙遠的彼岸,在某個地方
我的親人們也在看着同樣的月亮。

我們的中國團圓夢想,能夠實現嗎?
我們努力地找啊,找啊
我們在時刻等待你們,渴望你們。

我們從來沒有忘記你們,
也期待從來沒有被你們忘記。

我們夢想着,有一天
終於等到可以重回彼此懷抱的時刻。
我們所渴慕的永遠無法取代,
我們的情感發自內心深處的所失。
我們只期待,
你們的心也是一樣的。

我們把自己的DNA
樣品已經交給了“寶貝回家”
期待你們也把DNA樣品交給他們。
讓我們,互相找到。
我們所有這些被海外收養的孩子,都有一個共同的心願:就是知道
我曾經被你們愛過
而且,明天你們依然愛我

03

注起來,他通過查詢電話等方法找到了靜芝的美國養父,開始瞭解和跟拍相關事情的發展。去年,他把這個故事拍攝成了《斷橋相會(Meet Me on the Bridge)》,在國內外引起了巨大的反響和感動,也包括引起了來做國內輿論對於親生父母的不少詰難。

然而,每個人都有自己的磨難和抗爭,我們需要傾聽海外的中國孩子們自己的聲音:到底,只有愛和關懷值得去親口訴說。

斷橋的故事激勵着成千上萬的孩子,他們心中的盼望愈加濃烈。加州22歲的瑪德琳(Madelline),1996年12月從長沙被領養到美國。多年來她一直被自己的身世困擾,渴望找到在中國的親生父母。她的原生姓名,生日都無人知曉,福利院只有長沙金盆嶺派出所於當年5月7日撿到棄嬰送往該院的記錄,沒有任何親人、家屬的信息。

她想通過微信渠道喊話:我的親生爸媽啊,你們當年遺棄我,一定是有不得已的苦衷,我不埋怨你們。?如果你們看到這份尋親消息,如有好心人知道任何線索,請跟我聯絡!

弗尼吉亞州,5歲的洪建城周末最盼望的,就是養母洪盼(Faith Winstead)可不可以帶他去中餐館吃飯。作為中國孩子的白人母親,洪盼不僅起了中國名字,還學會了做炒蔬菜和米飯,她經常提醒着自己,要在生活中為他們保留中國的傳統。像許多被領養的中國男孩一樣,建城是一個需要特殊照顧的兒童。

科羅拉多州的愛琳(Erin Valentino)一家也常常出現同樣的場景,她們過春節,貼對聯,包餃子。愛琳從中國領養了二女兒洪雨蒙,中秋節的時候,她們搬椅子坐在屋外一邊賞月一邊吃着月餅,月是故鄉明,親生父母在何方?

她們的孩子都姓“洪”。建城和雨蒙,都來自江西南昌福利院,南昌別稱洪城,所以這里的許多孩子都姓洪。建城和雨蒙漸漸長大,都開始問起自己的身世,他們希望知道自己來自哪里,親生父母是怎樣的人,為什麼不能和親生父母一起生活……養父母們開始不知道怎麼解答,她們在2018年2月成立了“南昌項目”。最初的目的僅僅是為了給建城和雨蒙找到親人,結果卻發現有相同訴求的人原來那么多,至今已超過一百個家庭找到她們。

自從上個世紀九十年代開放國際領養以來,估計至今已超過九萬兒童被領養在海外長大,過去十年每年有兩三千兒童被領養。這些孩子絕大多數不到兩歲,其中85%是女嬰。其中原因,眾所周知。

然而南昌福利院的工作人員透露,如今被送往福利院的孩子性別比例已逐漸平衡,但送來的嬰兒卻都有嚴重的健康問題。性別不再成為遺棄的重要原因,治不好的疾病才是。據南方周末援引美國國務院的數據,2017年美國家庭收養的1905個中國孩子中,98%是需要特殊照顧的兒童。

2014年冬天,洪建城出生在南昌市第三醫院,他被診斷為血友病。八個月後,他的父母選擇將孩子放在醫院門外的“嬰兒島”,再也沒有回來。他們離開時留下一張紙條,上面寫着:因不幸得病,無力撫養,實屬無奈。

今年四月,洪盼來到江西,一手撐着傘,一手向路人派發印有二維碼的卡片,一遍一遍地重複着自己學會的僅有的中文:“我是洪盼,我在為我的兒子尋找親生父母,謝謝”。但是,人海茫茫,一無所獲。洪盼和愛琳已經計劃好在明年一月再來一次,去更多南昌周邊的縣城和村莊,挨家挨戶散發南昌項目的卡片。她就像她的英文名字一樣,即便希望如何渺茫,永遠不放棄“信念”。

尋親對於這些收養孩子的身份認同、精神健康也有重要的意義。除了人性天生的生父生母的紐帶,她們的成長環境往往還以白人為主,她們與中國、與中國文化的根脈需要連結,以增強她們的身份自信,以自己和自己的根為驕傲。

很多孩子心里都彷彿少了些什麼,尋親成了一個“填補空缺”的過程,多少人給親生父母寫了一封封信,然後因為無處郵寄而撕碎扔掉。這樣的孩子,有好幾萬。

一些公益組織在做着相關的牽線搭橋的工作,比如寶貝回家(baobeihuijia.com)、中國親生父母(ChinaBP.com)和尋親幫幫團(可查找微信公眾號),他們有的通過DNA數據進行查找匹配,並且成功地幫失散的家庭團聚;另有一些公益組織在關注如何收養、如何幫助這些孩子在長大過程中的身心健康,比如中國兒童收養家庭諮詢(ccaifamily.org)、青少年收養兒童協會(adoptteen.org)等等。

今年九月底,美國華人大會即將在首都華盛頓召開,其中一個重要內容就是關於海外收養的孩子尋找親生父母、身份認同的問題。屆時,除了文章提到的常導演、養母艾倫和洪盼等人會應邀講話之外,還將有關於兒童收養問題專家、慈善家鍾先生,長期致力於國內被拐賣、被拋棄嬰兒跟生身父母重新團聚的陳先生等。關心這些孩子們的人生,請不要錯過。至少,聽到她們的心聲,也是極好的。

2018 CHINESE AMERICAN CONVENTION

CHINESE AMERICAN ADOPTION COMMUNITY: SEARCH FOR BIRTH PARENTS AND IDENTITY

SEPT. 27-29, 2018 (3:15-5:15 PM)
HYATT REGENCY CRYSTAL CITY
REAGAN NATIONAL AIRPORT, WASHINGTON DC

SPEAKERS

- CHANGFU CHANG
PROFESSOR
DIRECTOR & PRODUCER
- WILLIAM CHEN
CHINA FAMILY REUNION
VOLUNTEER
- KELLY GREENHAWK
CHINA BP.ORG
INITIATIVE
- ELLEN LAMB
SOCIAL ACTIVIST
ADOPTIVE PARENT PERSPECTIVE
- LILY VOGELSON
COLLEGE STUDENT
ADOPTEE'S PERSPECTIVE
- FAITH WINSTEAD
ADOPTIVE PARENT PERSPECTIVE
NANCHANG PROJECT
- JOSHUA ZHONG
CO-FOUNDER & PRESIDENT
CHINESE CHILDREN CHARITIES

Feature Screening
MEET ME ON THE BRIDGE

SINCE THE 1990S, OVER 100,000 CHINESE CHILDREN HAVE BEEN ADOPTED TO THE UNITED STATES. IN RECENT YEARS, MANY ADULT ADOPTEEES AND ADOPTIVE PARENTS HAVE BEGUN TO SEARCH FOR THEIR CHILDREN'S BIRTH FAMILIES IN CHINA. ALTHOUGH THE ULTIMATE GOAL OF BIRTH PARENT SEARCHING IS REUNIFICATION, MANY ADOPTEEES/ ADOPTIVE FAMILIES HAVE FOUND THAT SEARCHING HAS LED THEM TO NEW FRIENDSHIPS AND CONNECTIONS IN CHINA, AS WELL AS A BETTER UNDERSTANDING OF CHINESE.

Organizations bringing 3 members or more are eligible to be recognized as convention organizers.

UCA UNITED CHINESE AMERICANS 美國華人聯合會 *Serve, Lead, Inspire*

